Symposium "Prévention des discriminations ethnoraciales et éducation à la diversité  : pratiques, outils de l'école, des structures éducatives et des familles "
Le rôle des directeurs et directrices d’école face aux discriminations ethnoraciales
L’enjeu de l’égalité des chances qui intègre la question des inégalités ethno-raciales anime constamment le débat public et oriente les politiques publiques (Safi, 2013). Toutes les formes de discrimination s’opposent au principe républicain d’égalité et leur prévention est d’autant plus importante à l’École, lieu privilégié de l’enracinement des principes républicains et de l’apprentissage du « vivre ensemble » (DGESCO, 2010). Pour autant, « quand on analyse bien les choses, on voit que l’Ecole a des postures discriminantes, a des dispositifs discriminants alors qu’elle pense bien faire ce qu’elle a à faire… » (Ifé, 2015). C’est pourquoi, récemment, la prévention et la lutte contre les discriminations ont été placées parmi les priorités. Des textes de référence (MEN, 2013) guident l’ensemble des acteurs, dont la loi d’orientation et de programmation de 2013 ou encore le référentiel des compétences professionnelles des métiers du professorat et de l’éducation qui souligne les valeurs de la République que les enseignants doivent faire partager. La prévention des discriminations présente dans la nouvelle version du socle commun de compétences (MEN, 2015), est également inscrite dans la formation du futur citoyen.
Les chefs d’établissement sont placés en première ligne dans la gestion des situations de discrimination et dans leur prévention. Dans les écoles primaires, c’est le(la) Directeur(trice) qui a en charge de faire respecter les principes républicains d’égalité des chances et de respect des personnes. Par ses missions, il est l’interlocuteur privilégié des acteurs - élèves, parents, enseignants, agents des collectivités, administration, associations… - veille à l’application des textes officiels et exerce donc une vigilance sur les faits de discrimination. 
La communication mobilise le cadre théorique de l’action située (Suchman, 1987) et s’attachera dans un premier temps à caractériser l’activité du Directeur d’Ecole, son rôle d'interface et les réseaux d'acteurs en jeu. L’étude réalisée selon une approche monographique, porte sur le territoire d’une ville moyenne et s’appuie sur des études de cas collectées dans des contextes scolaires contrastés.
Les résultats exposeront une première typologie qui fait apparaître la diversité des situations de discriminations dont le Directeur d’école est saisi, ainsi que les actions engagées. Ils feront également apparaître son action, conditionnée par l’environnement et les interactions avec les différents acteurs, ainsi que les espaces et les temporalités comme autant de dimensions intégrées dans la gestion des discriminations.
L’analyse permettra de proposer des pistes pour la formation des directeurs d’écoles sur la question des discriminations. La question relative à la prise en compte de la diversité et de l’égalité des chances, qui est sous-jacente à celle de la prévention et du traitement des discriminations par le Directeur d’école, est ici posée et conduit à interroger le rôle de cet acteur clé dans un contexte social souvent complexe. 
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