CONGRÈS AREF
Symposium : Quels usages des concepts de la didactique clinique en formation ?

Origines expérientielles et dimension subjective des processus transpositifs : usages en recherche et en formation des enseignants de la problématique de la conversion didactique


Notre intervention proposera un cadre et des exemples de réponses à deux questions : 1. Quelle est la part du sujet enseignant dans la transposition didactique ? 2. Comment cette part peut-elle être intégrée en formation des enseignants débutants ? 
Pour aborder la première, nous présenterons les usages empiriques et les soubassements épistémologiques du concept de conversion didactique. Nous avons mené une revue des travaux menés dans le champ de la didactique clinique (Carnus, Terrisse, 2013), centrée sur les rapports identifiables entre les expériences personnelles de plusieurs enseignants et leurs activités didactiques en classe. Au travers de neuf études de cas – en EPS au collège ou au lycée, et dans des domaines spécifiques (poésie, jeu) à l’école primaire – nous questionnons alors ce concept qui les traverse. La conversion didactique décrit la conversion du contenu de l’expérience personnelle du sujet (expériences disciplinaire, épistémique et didactique) en contenu d’enseignement élaboré et transmis par le sujet enseignant. Utilisé dans plusieurs recherches en didactique clinique (Jourdan, Brossais, 2011 ; Léal, 2012 ; Touboul, 2011), ce concept trouve aussi des fondements épistémologiques en didactique des mathématiques (Brousseau, Centeno, 1991), en psychanalyse (Freud, 1895/2002) et à partir de regards croisés en sciences de l’éducation (Baillé, 2007). Nous nous attacherons ici à structurer ce concept pour décrire plusieurs formes de rapports entre l’expérience personnelle singulière du sujet et son activité en position d’enseignant dans un espace didactique.  
Pour aborder la seconde question, nous nous appuierons sur l’ingénierie et les pratiques de formation que nous avons contribué à élaborer pour former les stagiaires du parcours EPS du master MEEF de l’ESPE l’académie de Caen, et plus particulièrement les tentatives d’intégration des origines expérientielles et de la dimension subjective des processus transpositifs développés par les stagiaires. Trois axes seront explicités : 1. L’impulsion expérientielle de la formation ; au travers des premières séances d’analyse des pratiques centrées sur ce que ne supporte pas et ne comprends pas le sujet en formation ; au travers de l’émergence de l’écriture de recherche centrée sur les origines expérientielles du questionnement. 2. L’expérimentation impliquée ; au travers des formats méthodologiques spécifiques que les stagiaires sont incités à développer, en intégrant ce qu’ils éprouvent dans la conduite d’une expérimentation ; 3. La dévolution des normes au sujet ; au travers de la construction progressive d’un « itinéraire professionnel » (Le Guern et al, 2012) au sein duquel les stagiaires ont à se positionner non pas seulement par rapport à un référentiel imposé, mais aussi par rapport à un système de normes sous leur propre responsabilité. 
L’articulation entre les deux champs de questionnement, la recherche et la formation, permettra de conclure sur la dimension éthique de notre posture, attachée à mettre au travail l’autonomie et la responsabilité du sujet dans ses propres actes. 
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