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La formation universitaire en Tunisie a connu des changements structuraux profonds sur le plan des cursus de formation de l'enseignement à l'éducation physique et sportive (ÉPS) suite l'adoption du système LMD en 2006. Cette réforme s'est traduite par le raccourcissement de la formation de quatre ans à trois ans. Ce faisant, elle a laissé une place moins importante au volet de la formation en milieu pratique. Comment ces changements curriculaires influent-ils sur la formation initiale en ÉPS en général et sur la compétence à gérer la classe en particulier ? L'objectif de cette étude était de recueillir la perception d'experts: (quatre inspecteurs pédagogiques et quatre superviseurs pédagogiques) dans le suivi des étudiants stagiaires quant aux répercussions des changements curriculaires sur la compétence des étudiants stagiaires à gérer de classe, une compétence très importante dans le processus enseignement-apprentissage (Desbiens, 2006). Les résultats obtenus ont révélé des habiletés souvent insuffisantes pour une gestion efficace de la classe. 
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Introduction
Le système universitaire tunisien a connu récemment des changements structuraux profonds. Dans le secteur de l’éducation physique et sportive (ÉPS), l’adoption d’un nouveau cursus de formation des enseignants d’ÉPS s’est traduite par la substitution du cursus Maîtrise, lequel prévoyait quatre années de formation par le cursus « licence-master-doctorat » (LMD) d’une durée de trois ans. Pour le Ministère de l’enseignement supérieur tunisien, il fallait aligner tout le système universitaire de formation avec celui des pays européens. Cette orientation ministérielle avait entre autres objectifs la professionnalisation de la formation (Journal officiel de la République Tunisienne (JORT) du 30 /9/2008 N°79). Dans cette perspective, la plupart des chercheurs qui s’intéressent à la formation des enseignants affirment que les compétences professionnelles se développent en milieu pratique (Roux-Perez, 2006; Serres, Ria, Adé et Sève, 2006). Parmi ces compétences, la gestion de classe est d’une importance considérable, tant sur le plan de la qualité de l’enseignement que sur celui de l’apprentissage des élèves (Martineau, Gauthier et Desbiens, 1999). Selon Gauthier, Desbiens, Malo, Martineau et Simard (1997), une gestion de classe efficace permet de créer un climat d’apprentissage sain, centré sur les élèves mais aussi d’optimiser le temps d’apprentissage (Archambault et Chouinard, 2009).
L’application de la réforme LMD s’est traduite par une diminution du temps consacré à la formation initiale passant ainsi de 3120 heures à 2268 heures pour le nouveau curriculum. Le nombre d’heures alloué au stage pédagogique a aussi considérablement diminué passant de 182 heures à 112 heures.
Compte tenu de l’application du système LMD et de ses répercussions sur la formation pédagogique des enseignants d’ÉPS, il s’avère pertinent de se questionner sur la compétence des nouveaux stagiaires en matière de gestion de classe à la fin du stage de préparation à la vie professionnelle. 

Dans cette perspective, l’objectif de ce travail était de recueillir les perceptions d’experts quant aux répercussions des changements curriculaires sur les compétences manifestées par les stagiaires sur le plan de la gestion de classe.  

Méthodologie 
Pour réaliser cette étude, nous avons opté pour une approche méthodologique qualitative. Un échantillon non probabiliste mixte (critérié (compétence, engagement, connaissance des programmes ancien et nouveau) par intensité et boule de neige) (Goetz et Lecompte, 1984) constitué de huit volontaires a été formé. Parmi eux, on retrouve quatre inspecteurs pédagogiques (Karim, Naceur Malek et Lydia [pseudonymes]) et quatre superviseurs pédagogiques (Raouf, Seif, Nadia et Syrine [pseudonymes]) de l’Institut supérieur du sport et de l’éducation physique de Tunis (ISSEP) experts dans le suivi des enseignants stagiaires issus de l’ancien régime bac+4 et du régime actuel LMD.
Un entretien semi-dirigé d’une durée moyenne d’une heure a été mené avec chacun d’eux. Les entretiens ont permis de recueillir les perceptions des experts sur les changements apportés aux programmes d’ÉPS par la réforme LMD et sur leurs répercussions sur les compétences manifestées par les stagiaires au regard de la gestion de classe. Après transcription des entrevues une analyse à l’aide de la procédure d’analyse inductive générale (Blais et Martineau, 2006) a été réalisée.
Résultats 
Les résultats présentés dans cette étude qui aborde à la fois l’application du système LMD dans le cursus de formation universitaire des ISSEP et les pratiques de stagiaires en enseignement de l’ÉPS, indiquent que la diminution du temps consacré à la pratique engendrée par l’application du cursus LMD est associée à des habiletés réduites à gérer efficacement la classe chez les étudiants stagiaires en fin de formation initiale LMD. En effet, En abordant le sujet des répercussions du LMD sur le stage pédagogique et notamment sur la gestion de classe, un des experts précise que face à une telle diminution du temps consacré à la formation, plus particulièrement au stage de pédagogie pratique, il est évident que le temps n’est pas suffisant pour construire et développer une compétence comme la gestion de classe chez les étudiants. Un autre expert précise que :
Le volume horaire actuel consacré au stage de pédagogie pratique est très insuffisant, par conséquent l’étudiant qui reçoit une formation très théorique ne peut donc passer à l’application de cet apport théorique sur le plan pratique. Avec 56 heures par semestre, le système LMD ne peut pas former des enseignants efficaces, d’autant plus que pratiquement il n’est pas question de 56 heures mais de beaucoup moins  (Raouf, 2, 39-42).
Nous concluons que les étudiants stagiaires formés dans le cadre du nouveau curriculum ne profitent pas de conditions optimales d’apprentissage du métier et que les habiletés et les stratégies nécessaires à l’établissement et au maintien d’un environnement favorisant l’enseignement et l’apprentissage sont insuffisamment développées comparativement à celles de leurs homologues formés sous l’ancien régime Maîtrise (bac+4).
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