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Résumé 

La documentation, entendue à la fois comme : un ensemble de documents intentionnellement constitué l’activité qui permet de construire cet objet et qui équivaut à l’ensemble des techniques mises en œuvre pour rassembler, classer, exploiter les documents ; [...]l’ensemble des connaissances qui permet la pratique de cette activité (Meyriat, 1981). La documentation  est liée dans l’esprit commun à de nombreux domaines tels que l’entreprise, les bibliothèques publiques ou des centres de documentation de l’enseignement, mais elle joue également un rôle important dans l’institution muséale. Des auteurs des Sciences de l’information et de la communication ont travaillé sur le rapprochement des bibliothèques et des musées (Le Marec, 2006 ; Fabre, Régimbeau, 2013) montrant les éléments communs à ces lieux de culture et de formation au service de la médiation culturelle (Gellereau, 1998).  

Problématique
En questionnant la présence de la documentation dans le musée principalement au travers des pratiques des professionnels (documentalistes, architectes, commissaires d’expositions, artistes etc ...) j’ai pu mettre au jour que les dispositifs qui la composent les inspirent fortement dans leur pratique et dans leur connaissance. Or, la part documentaire du musée reste encore trop souvent souterraine. Son rôle est-il lié seulement au classement et à la conservation des œuvres ? De quelle manière elle-t-elle lisible au sein de divers dispositifs inhérents au musée ? Le numérique décuple-t-il l’espace d’expression de ses capacités de médiation ? Autrement dit, quel rapport entretien le dispositif documentaire à l’œuvre d’art ?

Contexte
Poursuivant mes recherches sur la place de la documentation au musée (Fabre, 2012) et dans l’exposition (Fabre, Desmet, 2014 ; 2016), en évitant volontairement le terrain des musées des sciences déjà étudiés comme dispositifs de formation (Girault, 1999) pour me concentrer sur lieux d’exposition de l’art contemporain, je propose pour cette communication d’affiner mon étude du musée des Abattoirs de Toulouse, en étudiant cette fois sa médiathèque, lieu d’apprentissage ouvert aux étudiants et chercheurs en histoire de l’art. 

Cadre théorique

Après avoir précisé dans une première partie les approches théoriques du concept de dispositif (Jacquinot-Delaunay G. & Monnoyer, 1999 ; Belin, 2001) et de dispositif documentaire (Beguin-Verbrugge, 2006 ; Couzinet, 2009), ainsi que la notion de médiation documentaire, et ce dans le cadre d’une approche sensible des savoirs, je propose de montrer en quoi la médiathèque peut être perçue comme un macro-dispositif alliant documentation et esthétique. 

Méthodologie

La médiathèque et les divers dispositifs qui la constituent est ici questionnée au travers de l’observation d’une exposition de livres d’artistes et de l’entretien mené auprès du gestionnaire de cet espace et commissaire d’exposition.

Les premiers résultats recueillis font apparaître que la médiathèque propose divers dispositifs qui coexistent dans même lieu, à savoir le fonds documentaire d’ouvrages primaires, la collection de livres d’artistes, l’exposition, à la fois accessibles, montrés sur place dans leur matérialité, et relayés via le numérique, sur le site du musée.  Ces différents dispositifs semblent  s’imbriquer selon des figures documentaires qui créent une énonciation particulière, faite de mise en abîme du document et de l’archive.
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