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Du micro au macrodispositif documentaire : partage des savoirs et mémoire du monde 


En science de l’information-communication  la notion de dispositif a été analysée du point de vue de son rôle médiateur  au travers d’objets concrets  dans le contexte global des entreprises. Dans celui plus restreint des services ou centres de documentation d’organisations culturelles (Régimbeau, 2009),  de formation (Fraysse, 2009 ; Fabre, Gardiés, 2009)  de recherche  (Couzinet, Senié-Demeurisse 2009) il a été posé que le concept de dispositif documentaire avait une dimension technique, liée aux différents traitements documentaires, une dimension spatiale déployée notamment dans les lieux d’apprentissage (Fabre, 2012), une dimension sociale dans sa conception et sa mise en œuvre et dans le développement de l’expérience et du travail collaboratif qu’il induit. Le dispositif documentaire est donc analysé pour les enjeux de partage des savoirs  et  de leur mise en circulation dans des contextes contemporains divers. 
Par ailleurs, l’analyse d’objets documentaires a conduit à envisager le document intentionnel comme dispositif  visant à répondre à des enjeux de mise en commun  des avancées produites dans une stratégie  de positionnement de la place occupée, ou que souhaitent occuper,  des groupes sociaux par leur activité professionnelle. Ceci a été mis en évidence au travers de l’analyse d’un ensemble de dispositifs médiateurs - revues, édition, manifestations scientifiques-  pour le groupe des documentalistes et des chercheurs français  en science de l’information (Couzinet, 2000) et la mise en  visibilité de leur niveau d’expertise a été étudiée (Couzinet, 2002). 
Cependant, une nouvelle approche  des documents intentionnels qui s’est fixé comme objectif de contribuer à préciser la nécessité de développer des études d’objets  qui pourraient constituer le corpus d’étude de la documentologie comme science du document, a préconisé la prise en compte forte d’une dimension temporelle (Couzinet, 2014 ; Couzinet 2015).  Ainsi l’analyse d’un document passerait par l’analyse de ses précurseurs phylogéniques, l’approche étant résolument évolutionniste. Néanmoins il ne s’agit là que de micro dispositifs – revue, cadastre, herbier- . Le catalogue mondial des savoirs, conçu et en grande partie mis en œuvre par Paul Otlet  au début du XXe siècle, est souvent considéré comme l’ancêtre de l’internet.  Peut-on  aussi le considérer comme le cadre général fondant l’activité documentaire ? Autrement dit est-ce que le projet qu’il porte  peut être considéré comme une sorte de macrodispositif documentaire ambitionnant de modéliser un  partage universel des savoirs ? Enfin peut-on, comme pour les microdispositifs, envisager une analyse philogénique de ce macrodispositif comme le laisserait supposer son inscription dans un autre dispositif documentaire mondial le Registre de la mémoire du Monde de L’UNESCO.  
La réflexion s’organisera autour de la définition de la notion de  dispositif documentaire afin de distinguer la dimension micro et la dimension macro et leurs imbrications éventuelles. Elle proposera un retour sur les travaux de Paul Otlet (catalogue mondial et classsification décimale)  et leur prétention à l’universalité, puis discutera  leur position de précurseur et d’inscription au Registre de la mémoire du Monde. 
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